



Posudek vedoucího na závěrečnou studentskou práci

Název práce: Soužití křesťanů a muslimů v současném Jordánském království

Typ práce: bakalářská

Autor práce: Naděžda Družinina

Autor posudku: PhDr. Viktor Bielický, Ph.D.

	Hodnocení ¹
Badatelská otázka/hypotéza	výborně
Způsob práce/metodologie	velmi dobře
Naplnění zadání	velmi dobře
Práce s prameny a odbornou literaturou	velmi dobře
Stylistická úroveň a struktura práce	dobře
Formální náležitosti (jazyková správnost, citace, odkazy, bibliografie)	velmi dobře

Slovní hodnocení:

Bakalářská práce Naděždy Družininy se zabývá tématem soužití křesťanské menšiny s muslimskou většinou v současném Jordánském království. Křesťanská menšina dnes tvoří jen něco málo přes dvě procenta z celkového počtu jordánských občanů. Je bezpochyby pozoruhodné, že v Jordánsku křesťané žijí dlouhodobě v bezpečí a v relativně poklidném soužití s muslimy. To v oblasti Blízkého východu není samozřejmostí. V některých zemích jsou dlouhodobě terčem útoků (např. Egypt), případně byly tyto komunity v posledních letech, podobně jako jiné muslimské i nemuslimské menšiny, přímo zasaženy diskriminací a bezprecedentním násilím ze strany sunnitského anticivilizačního hnutí, tzv. Islámského státu (Sýrie, Irák).

Autorka práce postupovala deskriptivní metodou. V úvodu předestřela cíle práce, její strukturu, výzkumné otázky a též představila pro svou práci stěžejní literaturu k tématu. Práci rozčlenila do tří tematických částí. V první části se pokusila téma práce zasadit do historického a sociálního kontextu; sleduje vznik a etablování jordánského státu a též specifika kmenové uspořádání jordánské společnosti. V druhé části se zaměřuje na charakteristiku jordánské křesťanské komunity (různé církevní denominace), hlavní centra křesťanského osídlení (al-Karak, Mādaba, al-Fuḡaiṣ, as-Salt), vývoj právního statusu křesťanů a jejich reprezentaci v jordánské politice a institucích státu. Nechybí zde ani základní přehled o aktivitách královského rodu v oblasti podpory mezináboženského dialogu. Třetí část je pak zaměřena konkrétněji na jedince, jeho identitu a pocit bezpečí a

¹ Zvolte: Výborně – velmi dobře – dobře – nevyhovující.



KATEDRA
BLÍZKÉHO VÝCHODU
Filozofická fakulta
Univerzita Karlova

jeho exkluzivní práva jakožto křesťana (specifika křesťanského školství; možnost produkovat, prodávat a konzumovat alkohol). Závěr této části pak otevírá některá kontroverzní témata, která mohou být vnímána naopak jako právní diskriminace a důvody k nespokojenosti (rodinné právo smíšených sňatků, otázky dědického práva, nemožnost získat jordánské občanství pro dítě, není-li otec Jordánek (to platí shodně pro křesťany i muslimy)). V závěru práce autorka provedla shrnutí hlavních témat pokrytých v bakalářské práci. Nechybí zde ani relativně bohatý seznam pramenů, literatury a online zdrojů.

K silným stránkám práce bezpochyby patří to, že autorka konzultovala několik arabských pramenů (ústava a vybrané jordánské zákony, informace z webových stránek státních úřadů a institucí apod.) a také řadu sekundárních zdrojů (online) v arabštině. Navíc svou práci tu a tam „okořenila“ informacemi z rozhovorů s několika křesťany, které sama uskutečnila během své cesty do Jordánska. Je též třeba ocenit, že práce obsahuje množství arabských reálií ve vědecké transkripci.

Hodnocení nedostatků práce z hlediska obsahu si dovolím přenechat jejímu oponentovi. Z hlediska formálního by si práce určitě zasloužila větší pečlivost při finální editaci; zejména poslední třetina práce trpí množstvím stylistických neobratností a nedostatků v oblasti interpunkce, v seznamu literatury i poznámkovém aparátu se objevuje občasná nekonzistentnost ve zvolené citační normě.

I přes výše uvedené se domnívám, že práce splňuje formální a obsahové nároky kladené na vypracování bakalářské práce, a proto ji **doporučuji k obhajobě** s hodnocením **velmi dobře**.

Otázky k rozpravě:

V textu jste se zmínila o misijní činnosti, kterou provádějí některé církve. Lze říci, jak tuto skutečnost vnímá muslimská většina (reakce na snahy šířit křesťanství a na případné konverze ke křesťanství/odpadlictví od islámu)? A jak je otázka misijní činnosti reflektována uvnitř samotné křesťanské komunity (potenciální „přetahování“ se o věřící mezi různými církevními denominacemi)?

Celkové hodnocení:

Práci **doporučuji k obhajobě** a navrhuji hodnocení **velmi dobře**.²

V Praze dne 31. 8. 2022

.....
podpis

² Pokud práci doporučujete k obhajobě, zvolte současně známku. Pokud práci nedoporučujete k obhajobě, známka se nevyplňuje.